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Méthodologie d’enquête

Enquête réalisée en ligne du 18 au 26 septembre et du 02 au 09 octobre 2013 

par l’institut Harris Interactive pour Res publica

Echantillon de 1 382 personnes représentatif des personnes de 18 ans et plus

résidant dans une commune française d’au moins 3 500 habitants

Méthode des quotas et redressement appliquée aux variables suivantes :

sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle et région de l’interviewé(e)

Aide à la lecture des résultats :

• Les chiffres présentés sont exprimés en pourcentage

• Les chiffres entre parenthèses correspondent aux évolutions par rapport aux résultats de la

deuxième vague du baromètre réalisée du 25 juillet au 1er août et du 08 au 15 août 2012 auprès

de 1314 personnes. Les courbes présentées sont également issues de cette enquête et de la

première vague du baromètre réalisée du 29 juin au 20 juillet 2011 auprès de 1 370 personnes.

• Les chiffres sur fond vert sont ceux qui apparaissent le plus significativement au-dessus du chiffre

auprès de l’ensemble de la population interrogée tandis que les chiffres sur fond orange sont ceux

qui apparaissent le plus significativement en-dessous.

• Les chiffres des colonnes comportant une astérisque (*) sont à interpréter avec prudence en raison

de la faiblesse des effectifs.
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NOTORIÉTÉ ET PERCEPTION 
GLOBALE DE LA DÉMOCRATIE 

PARTICIPATIVE 
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Avez-vous déjà entendu parler de « démocratie participative », de concertation ? 

Un peu plus de six Français sur dix ont entendu parler de démocratie 

participative, mais moins d’un tiers voit bien ce que recouvrent ces termes

28%

34%

38%

Oui, et vous voyez bien ce dont il s’agit

Oui, mais vous ne voyez pas bien ce dont il s’agit 

 Non
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Compréhension des termes « démocratie participative » et 

« concertation »

Le nuage de mots est automatiquement généré à partir de l’exhaustivité des réponses spontanées à la question 

ouverte: « Lorsque vous entendez le terme de « démocratie participative » ou de concertation, qu’est-ce que cela 

évoque pour vous ? ». La taille d’un mot dans le visuel représente sa fréquence d’utilisation : le mot écrit en plus gros 

caractères est celui qui a été le plus utilisé par les sondés dans leurs réponses. L’emplacement d’un mot au sein du 

nuage n’a pas de signification particulière, pas plus que sa couleur.

Rappel 2012 
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Verbatims illustratifs

« Quand les élus et les administrés se 

rencontrent lors de réunions publiques par 

exemple pour échanger sur un point précis 

impactant la vie d'un quartier, d'une 

commune, d'une région, voire du pays. »

« Pouvoir donner son 

opinion, sa voix. »

« Des bavardages. »

« Un système démocratique 

alternatif. »

« Je ne comprends pas 

très bien. »

« Ségolène Royal. »

« Il s'agit d'associer la population à la 

prise de décisions à l'échelle de territoires, 

en particulier dans les communes. »

« Participer des prises de décisions 

par les citoyens... la question est 

plutôt est-ce de la poudre aux 

yeux? »

« Une théorie surtout utile pour les 

politiques lorsqu'ils souhaitent endormir 

les électeurs. »
« Engagement des 

citoyens dans les débats 

et les décisions 

politiques. »
« Consultation des 

citoyens pour les 

décisions importantes. »

« Utopie. »
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« Une plus grande participation de la 

masse, du peuple (un peu comme les 

votations suisses où chacun participe aux 

prises de décisions générales). »

« Ecouter les avis et 

propositions des citoyens. »

« Du marketing politique. »

« Le renouveau de la 

politique. »

« Rien. »

« Chacun peut exprimer ses idées et 

influencer l‘Etat. »

« La démocratie est par définition 

participative puisqu'elle 

correspond au pouvoir du 

peuple.»

« Collectivisme, aucune décision au final, 

le ventre mou ni oui ni non. »

« Des hommes et des femmes 

qui se mobilisent, échangent sur 

des sujets de société dans un 

état d'esprit démocratie . » « Le consensus politique »

« Encore une usine à gaz 

pour fonctionnaires en 

retraite ou en activité.»

Verbatims illustratifs
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La démocratie participative consiste à mettre en place des démarches (réunions, ateliers citoyens, forum sur internet, 

questionnaires, etc.) permettant d’organiser la participation des citoyens à la vie de leur commune (de leur 

département ou de leur région), notamment en leur demandant leur avis avant la prise de décision par les élus. La 

démocratie participative (parfois appelée « concertation ») vise donc à associer les citoyens à la préparation des 

décisions publiques. Diriez-vous que, d’une manière générale, la démocratie participative, la concertation avec les 

citoyens pour la préparation des décisions publiques, est une très bonne chose, une assez bonne chose, une assez 

mauvaise chose ou une très mauvaise chose ? 

La concertation avec les citoyens est très majoritairement perçue 

comme une bonne chose

36%

51%

7%
4% 2%

  Une très bonne chose  Une assez bonne chose

Une assez mauvaise chose  Une très mauvaise chose

Ne se prononce pas

(-2)

(=)

(=)

(+1)(+1)
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Selon vous, aujourd’hui la démocratie participative ou la concertation a-t-elle pour effets de…. ?

Une association des citoyens à la vie locale mais sans véritable 

écoute?

26%

31%

17%

19%

17%

15%

12%

11%

12%

10%

52%

38%

48%

45%

43%

41%

35%

33%

31%

29%

12%

22%

22%

21%

24%

28%

33%

34%

35%

43%

7%

6%

10%

12%

13%

13%

17%

19%

19%

15%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

… associer les citoyens à la vie locale

…faire croire qu’on écoute les citoyens tout en décidant sans eux

… augmenter l’adhésion des citoyens aux décisions déjà prises

… faire en sorte que les élus tiennent compte de l’avis des citoyens 

avant de décider

… renforcer la transparence des décisions et de l’action publique

… rendre les décisions publiques plus efficaces

… donner le pouvoir de décision aux citoyens

… améliorer la gestion des dépenses publiques 

…offrir aux citoyens la possibilité de contrôler les élus

… trop ralentir les processus de décisions politiques

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Ne se prononce pas

56%

50%

69% 28%

47%

53%44%

54%

64%

37%

78% 19%

39% 58%

65% 32%

60%

41%

43%

33%

Evol. / 2012 
ST Oui

-1

+4

+2

=

-2

=

+3

+2

=

-3
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EXPÉRIENCES DE DÉMOCRATIE 
PARTICIPATIVE AU SEIN DE SA 

COMMUNE
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A votre connaissance, votre commune a-t-elle déjà organisé des démarches de démocratie participative 

(telles que débats, réunions publiques, ateliers…) avec les citoyens ?

Un tiers des répondants a eu connaissance de démarches de 

démocratie participative dans sa commune

34%

13%

53%

Oui, elle l’a déjà fait Non, elle ne l’a jamais fait Ne sait pas

(-1)

(+3)

(-2)
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Avez-vous déjà été invité par votre commune à participer à une des réunions suivantes (que ce soit par 

courrier, affiche, tract, journal municipal…) et y avez-vous participé ?

La participation à des démarches de démocratie participative

20%

17%

10%

9%

7%

5%

28%

22%

15%

16%

11%

10%

52%

61%

75%

75%

82%

85%

A une réunion de quartier, à un conseil de quartier

A une réunion sur un projet d’urbanisme (aménagement 

d’un quartier, construction de nouveaux logements, 

aménagement de rues…)

A une réunion sur un projet culturel, de loisirs, sportif…

A une réunion sur un projet de transports (bus, métro, 

tramway….)

A une réunion sur la gestion des déchets ou de l’eau

A une réunion sur la gestion des dépenses publiques

J’ai déjà participé à ce type de réunion

J’ai déjà été invité(e) à participer à ce type de réunion mais je n’y suis pas allé(e)

Je n’ai pas été invité(e) à participer à ce type de réunion

Evol. / 
2012 

A déjà 
participé

+6

+5

+3

+1

+1

+2

12© Harris Interactive
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Pourcentage de personnes déclarant avoir déjà participé à au moins une démarche de démocratie 

participative dans leur commune

Plus de trois répondants sur dix affirment avoir déjà participé à une 

démarche de démocratie participative, soit une proportion en hausse par 

rapport à l’année dernière

31%

69%

Oui  Non

(+8)

(-8)



RAISONS DE LA PARTICIPATION OU DE LA NON -
PARTICIPATION À DES DÉMARCHES DE 

DÉMOCRATIE PARTICIPATIVE AU SEIN DE SA 
COMMUNE
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Pour quelles raisons principales avez-vous participé à cette ou ces réunions ? (Deux réponses possibles)

Les motifs de la participation : 

un souhait d’information avant tout

52%

39%

33%

22%

13%

5%

6%

Parce que le sujet me concernait directement (ma rue, mon

quartier...)

Parce que je voulais avoir de l'information sur le sujet

Parce que je m'intéresse et je souhaite participer en général

aux projets de ma ville

Parce que je voulais participer à la réflexion sur le sujet

Par curiosité

Parce que je voulais défendre les positions de mon parti ou

de mon association

Autre

Aux personnes qui ont déjà participé à au moins une démarche de démocratie participative dans leur commune

Evol. / 2012 

+11

-8

+3

+4

+2

-1
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Concernant votre participation à la dernière de ces réunions, diriez-vous que … ? 

La perception de sa participation (1/2) : le sentiment d’avoir appris et 

d’avoir pris plaisir à débattre…

Aux personnes qui ont déjà participé à au moins une démarche de démocratie participative dans leur commune

24%

14%

11%

13%

17%

13%

63%

57%

58%

52%

45%

48%

9%

19%

20%

24%

31%

28%

3%

9%

10%

9%

6%

10%

1%

1%

1%

2%

1%

1%

Vous avez appris des choses sur le projet, sur le

quartier, sur la ville

Les organisateurs (élus, techniciens, animateur) étaient 

à l’écoute des participants

Vous avez pris plaisir à débattre avec d’autres 

personnes

Vous avez pu exposer vos arguments et points de vue

Il n’y avait que quelques personnes qui parlaient et 

c’était toujours les mêmes

Les débats vous ont permis de mieux comprendre

comment se prennent les décisions

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas d’accord du tout Ne se prononce pas

61% 38%

71% 28%

69% 30%

87% 12%

65% 33%

62% 37%

Evol. / 2012 
ST D’accord

+8

+6

+7

+8

-4

-1
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Concernant votre participation à la dernière de ces réunions, diriez-vous que … ? 

La perception de sa participation (2/2) : … mais le sentiment pour une 

majorité que les décisions étaient déjà prises

Aux personnes qui ont déjà participé à au moins une démarche de démocratie participative dans leur commune

9%

14%

29%

10%

13%

4%

52%

46%

29%

40%

20%

13%

27%

25%

30%

33%

36%

55%

11%

14%

11%

16%

29%

27%

1%

1%

1%

1%

2%

1%

Les gense s'écoutaient entre eux

Le débat a été utile

Les décisions étaient déjà prises avant la réunion

Cela vous a donné l’envie de vous impliquer 

davantage dans la vie de votre commune

Vous avez perdu votre temps

Les débats étaient trop techniques, vous n’avez pas 

pu prendre part aux discussions

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas d’accord du tout Ne se prononce pas

17% 82%

60% 39%

58% 41%

61% 38%

50% 49%

33% 65%

Evol. / 2012 
ST D’accord

-1

+4

-1

-3

+4

-5

17
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Selon vous la dernière concertation à laquelle vous avez participé a-t-elle eu un impact sur la réflexion ou la 

décision finale ?

Seule une minorité estime que la concertation a eu un impact 

sur la réflexion

42%

3%

55%

Oui et vous avez le sentiment qu’elle a eu un impact positif sur la décision 

finale
Oui et vous avez le sentiment qu’elle a eu un impact négatif sur la décision 

finale
Non

Aux personnes qui ont déjà participé à au moins une démarche de démocratie participative dans leur 

commune

(+3)
(-1)

(=)

18© Harris Interactive



L’AVENIR SOUHAITÉ DE LA 
DÉMOCRATIE PARTICIPATIVE
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Pourquoi avez-vous décidé de ne pas participer à cette ou ces réunions ? (Trois réponses possibles)

Les motifs de la non-participation : l’excuse du temps mais également le 

sentiment de décisions déjà actées

40%

35%

30%

16%

12%

11%

9%

8%

4%

10%

Parce que je n'avais pas le temps

Parce que j'avais d'autres choses à faire au moment de la réunion

(m'occuper des enfants, sortir, me lever tôt le lendemain, etc.)

Parce que j'ai le sentiment que de toute façon, les décisions sont

déjà prises et que cela n'est que de la communication

Parce que je pense que ces réunions ne servent à rien

Parce que le projet ne me concernait pas directement

Par manque d'intérêt pour le sujet

Parce que je ne me sens pas à l'aise pour prendre la parole dans

ces réunions

Parce que je ne me sens pas compétent

Parce que je pense que c'est aux élus de prendre les décisions

Autre

Aux personnes qui n’ont jamais participé à une démarche de démocratie participative dans leur commune, 

bien qu’ayant été invitées

Evol. / 2012 

+2

+6

-3

=

+1

-2

-4

-5

-1
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Aujourd’hui, considérez-vous que, dans votre commune, il y a trop, pas assez ou ni trop ni pas assez de 

démarches de participation ?

La moitié des répondants a le sentiment qu’il n’y a pas assez 

de démarches de participation dans sa commune

2%

43%

52%

3%

Trop Pas assez Ni trop ni pas assez Ne se prononce pas

(+5)

(-7)

(=)(+2)
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De manière générale, sans pensez seulement à votre commune, pensez vous qu’il faille développer les 

démarches de démocratie participative (telles que débats, réunions publiques, ateliers)  ?

Trois quarts des répondants souhaitent un développement des 

démarches de démocratie participative

23%

53%

16%

6% 2%

Oui, c’est très important Oui, c’est assez important

Non, ce n’est pas vraiment important Non, ce n’est pas important du tout 

Ne se prononce pas

(=)

(=)

(+1)(=)

(-1)
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Vous, en tant que citoyen, sur quels sujets souhaiteriez-vous en priorité être invité à participer ? (Cinq réponses 

possibles)

Les sujets de prédilection (1/2) : l’aménagement, les transports… et les 

dépenses publiques 

46%

43%

40%

39%

29%

25%

22%

22%

21%

Le budget et les dépenses publiques

La sécurité

Les transports, déplacements et stationnement

L'aménagement et l'urbanisme (le cadre de vie)

Les nuisances (bruit, qualité de l'air...)

L'emploi et les questions économiques

Le logement

La propreté

La vie culturelle et sportive

Evol. / 2012 

+8

+7

+2

-1

-2

-1

+4

-2

-2

23
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21%

20%

18%

14%

13%

12%

9%

4%

3%

La gestion des déchets

Les services sociaux, l'action sociale

La gestion de l'énergie

La gestion de l'eau

Les actions en direction de la jeunesse

Les espaces verts

L'organisation locale du système de santé

Autre

Ne se prononce pas

Evol. / 2012 

=

-1

+1

-4

-1

-2

-2

Vous, en tant que citoyen, sur quels sujets souhaiteriez-vous en priorité être invité à participer ? (Cinq réponses 

possibles)

Les sujets de prédilection (2/2) : l’aménagement, les transports… et les 

dépenses publiques 



CONCERTATION ET IMAGE 
DES ÉLUS
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Faites-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout confiance à chacun de ces représentants pour 

prendre de bonnes décisions ? 

La confiance dans les élus est plus forte au niveau local

6%

4%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

51%

46%

41%

41%

26%

26%

25%

23%

26%

31%

35%

35%

29%

38%

43%

38%

15%

17%

19%

19%

40%

32%

28%

35%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

Aux élus de votre commune

Aux élus de votre communauté de communes, 

communauté d’agglomération ou urbaine

Aux élus de votre Département (conseillers

généraux)

Aux élus de votre Région

Au Président de la République

Aux élus du Parlement européen

Aux élus du Parlement (sénateurs et députés)

Aux ministres

 Tout à fait confiance Plutôt confiance Plutôt pas confiance Pas du tout confiance Ne se prononce pas

57% 41%

50% 48%

54%44%

54%44%

69%29%

28% 70%

27% 71%

73%25%

Evol. / 2012 
ST Confiance

-4

-5

-7

-7

-20

-4

-13

-19
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Diriez-vous qu’un élu qui organise des processus de concertation… ?

Un élu qui concerte suscite plutôt la confiance

78%

19%

3%

… vous inspire plutôt confiance car il est attentif à l’avis de ses administrés

… ne vous inspire plutôt pas confiance car il ne sait pas prendre des décisions

Ne sait pas

(-2)

(+1)

(+1)



OPINION SUR L’USAGE DE LA 
CONCERTATION PAR LES ÉQUIPES 

MUNICIPALES EN PLACE ET 
IMPORTANCE DE LA CONCERTATION 

POUR LA PROCHAINE MANDATURE
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7%

48%32%

12%

1%

Tout le temps De temps en temps Rarement Jamais Ne se prononce pas

Avez-vous le sentiment que le maire de votre commune et ses adjoints ont pris leurs décisions, au cours des 

dernières années en tenant compte de l’avis des administrés recueilli notamment lors de démarches de 

concertation ou débat public ?

Seule une courte majorité des personnes ayant identifié que leur commune 

organisait des concertations estime que l’équipe municipale en a tenu compte

Aux personnes déclarant que leur commune a organisé des démarches de concertation
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5%

49%29%

15%

2%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Ne se prononce pas

Avez-vous le sentiment que les décisions prises par le maire de votre commune et ses adjoints au cours des 

dernières années correspondent à ce que vous en attendiez personnellement ?

Seule une courte majorité des personnes ayant identifié que leur commune 

organisait des concertations estime que l’équipe municipale a tenu compte de 

leurs attentes personnelles

Aux personnes déclarant que leur commune a organisé des démarches de concertation
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Pour les prochaines élections municipales, tiendrez-vous compte des propositions des candidats en matière de 

développement des démarches de concertation pour déterminer votre choix au moment du vote ?

Les trois-quarts des enquêtés indiquent que les propositions des 

candidates aux prochaines municipales impacteront leur vote

27%

47%

24%

2%

Oui, et cela comptera beaucoup dans votre vote

Oui, mais cela ne comptera pas beaucoup dans votre vote

 Non

Ne se prononce pas
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5%

27%

37%

29%

2%

Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement pas

Non, certainement pas Ne se prononce pas

Lors de la prochaine mandature (après les élections de mars prochain), si des conseils de quartier ou des 

conseils de la vie locale sont créés ou renouvelés dans votre commune, pensez-vous que vous vous porterez 

candidat pour y participer ?

Seul un tiers des enquêtés déclare qu’il serait prêt à participer 

à des démarches de concertation physiques…
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18%

47%

20%

13%

2%

Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement pas

Non, certainement pas Ne se prononce pas

Si, au cours de la prochaine mandature (après les élections de mars prochain), votre commune vous propose 

un dispositif de concertation et de débat sur internet qui vous permettrait de donner votre avis sur divers 

sujets et d’échanger avec d’autres habitants de votre Commune, pensez-vous que vous vous porterez 

candidat pour y participer ?

… mais la majorité se dit prête à participer à des démarches de 

concertation en ligne
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Vous souhaitez organiser une présentation des résultats du 
Baromètre de la concertation ?

Contactez nous !

Gilles-Laurent Rayssac
01 55 26 97 40 // gilles-laurent.rayssac@respublica-conseil.fr


